

发展,海南扭住不放的主题

“碧海连天远,琼崖尽是春”。4月8日,来自50多个国家和地区的2000多位嘉宾齐聚博鳌,共商合作共赢大计,共谋发展繁荣良方,为亚洲和世界提供“博鳌智慧”,贡献“博鳌力量”。

历经十余年的铿锵前行之路,博鳌亚洲论坛已成为世界了解中国、了解海南的一扇窗,成为海南走向世界的一座桥。透过这扇窗,展现给世界的是一幅绘就发展新蓝图、踏上改革新征程的美好新海南。



海南优美的生态环境吸引了海内外游客前来参观、旅游。

本报记者 何伟摄

护本钱,书写生态大文章

博鳌亚洲论坛以“博鳌”冠名,看重的是这里田园般的生态环境:优美的风景、古朴的民风,给人以自然的亲近感、归属感。

自2001年成立以来,论坛为博鳌小镇带来了无数光环,每年慕名而来的游客多达500万人次,繁荣景象曾一度让小镇迷失了发展方向。

2017年,海南省委、省政府对博鳌提出突出“田园小镇”的规划建设定位,明确要遏制房地产过度开发、修复生态环境、加大美丽乡村建设力度,把最具海南特色的田园风光和自然风貌呈现出来。

为此,海南邀请国内顶尖规划设计团队,统筹修编博鳌地区总规、控规、城市设计导则等规划设计方案,将生态修复理念融入其中,通过土地利用规划、产业发展规划、生态环保规划“三规同步”,高起点规划和建设。

规划重塑了博鳌小镇发展蓝图:着力将博鳌田园小镇当成一个大花园、大景区打造,保持乡村自然风貌,保持田园风光,以人为本。

如今,博鳌镇“山水林田湖海”融为一体。古树花木间,乡间小曲径通幽,一栋栋南洋风格的青砖古宅如画卷之中,成为名副其实的“田园小镇”。

这是论坛带给海南的启示——坚持“生态立省”战略不动摇。

“我们要牢记习近平总书记嘱托,清醒地认识到优良的生态环境是海南最宝贵的发展资源。”海南省委书记刘赐贵说,海南要增强生态文明建设的责任感和紧迫感,着力从源头上把好生态关。

保护生态环境,海南自我加压、主动作为。2015年2月份,海南省生态环境保护厅挂牌成立。与其他省份不同的是,海南强调“生态”二字,以单独设立“生态环境保护厅”凸显海南“生态立省”战略。

2016年5月份,海南省出台的《党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》提出,当地党政领导干部出现失责行为、符合追责情形的必将追责,并且无论调离、提拔、退休与否,都将终身追责。

2017年4月份,海南省第七次党代会通过了《关于进一步加强生态文明建设谱写美丽中国海南篇章的决定》,系统部署生态文明建设,加强源头治理和制度保障,成为指导海南当前和今后相当长时期生态文明建设的纲领性文件。

保护生态环境的举措正释放出生态红利。例如,从原环保部认定的“黑臭水体”到获批国家级水利风景区,海口市美舍河实现这一改变,仅用了半年多时间。

美舍河全长23.8公里,海口市4个辖区美舍河流经3个,被认为是海口绿色生态系统的“关键性、基础性廊道”。然而,作为海口市府城地区的母亲河,美舍河却长期以来饱受污染之苦。

用半年多时间啃下60年来的“硬骨头”,源于海口市保护生态环境的大胆创新。“水体污染在水里,但是根源在岸上。要根治污染,必须统筹美舍河各相关要素系统治理。”海口市水务局副局长曾卫华说,在新的治理理念指导下,美舍河摒弃了传统的工程治理方式,转向系统治理,岸上岸下各种要素一起整治。

几番努力,一套可呼吸的生物多样性水生生态系统成型,美舍河逐步恢复了自净能力,有了生命力。

重改革,开创开放大格局

“改革开放”是本届年会的关键词之一,亦是海南发展的关键一招。

海南因改革而生,因改革而兴。“30年的实践证明,开放的步伐快、力度大,海南发展就快;开放的步伐慢、力度小,海南发展就慢。”中国(海南)改革发展研究院院长迟福林告诉记者。

2015年起,海南在全国率先开展省域“多规合一”试点改革。“多规合一”的实践探索,让海南这个全国最大的经济特区再次站在了改革的潮头。

2016年初,海南推进全域旅游示范省创建工作。两年多来,海南全面启动全域旅游创建工作,全面贯彻五大发展理念、推进供给侧结构性改革,在为全国探索经验、作出示范的同时,形成了旅游产业发展的合力,有效促进海南旅游转型升级。

海南改革开放的步伐从未放慢。

2013年,国务院正式批复海南设立博鳌乐城国际医疗旅游先行区,并给予9项特殊政策。

作为我国首个国际医疗旅游先行区,这里吸引了一批高端医疗健康企业进驻,目前已建成运营医疗旅游项目7个,在建27个,引进签约近百个,完成投资约60亿元。在健康养生、干细胞临床研究、肿瘤治疗等方面形成产业集聚。先行区内的博鳌一龄生命养护中心运营一年多来,已经有国内外2万多名客户前来疗养;开业10天的博鳌超级医院,迎来了全国多地慕名前来咨询的患者。

“以前接种九价宫颈癌疫苗必须去香港或者出国,博鳌马上就可以接种了,太方便了,我已准备预约了。”海口市市民陈琼晶告诉记者。

“博鳌超级医院拥有特殊的政策,能够引进国外的药物、设备、新的技术,

我们将首先引进九价宫颈癌疫苗。”中国工程院院士、博鳌超级医院院长李兰娟说,一些在国外已经使用的药品、设备和耗材,落户到国内需要3年至5年时间,但在先行区,由于有了“国九条”政策,在优先引进和使用这些药品、设备和耗材,以及开展新技术方面具有得天独厚的优势。

“在港澳很难找到环境这么优美并兼具高端医疗专家资源的医疗机构。比如,走进一龄生命养护中心,更像是到了一个度假村。”在澳门从事医疗行业的陆洁玲说,“先行区”对澳门同胞来说非常具有吸引力。

“博鳌乐城”正为我国探路医疗旅游发展提供样本。“站在新的历史起点上,海南要发扬经济特区敢闯敢试、敢为人先的精神,打造更具活力的体制机制,拓展更加开放的发展局面。”海南省省长沈晓明说。



图为鸟瞰博鳌水城。

本报记者 何伟摄

强科技,促进产业大繁荣

自1988年海南经济特区建立以来,30年沧桑巨变,昔日的海角天涯,实现了历史性的跨越。与1987年相比,2017年全省地区生产总值增长21.8倍,城乡居民收入分别增长30.3倍和24.7倍。

经过30年的发展,海南为我国科技进步作出了独特贡献,“可上九天揽月,可下五洋捉鳖”。

全国每10个农作物新品种就有7个诞生于海南,海南有中国最先进的航天发射场,海南还有深海领域最权威的研究机构。海南正努力摘掉“科技力量薄弱”的标签,打造领跑全国的科技创新高地。

依托科技力量,海南正在培育“陆、海、空”三个高新技术产业——“陆”是以南繁育种为代表的热带高效农业,“海”是深海科技及产业,“空”是航天科技及产业。

海南文昌,这座海南东北部的城市因为航天发射场成为“明星城市”。文昌航天发射场2016年投入使用以来,已经圆满完成了长七、长五火箭首发等重大任务。

文昌市的“航天”元素让海南与国际尖端科技亲密接触。“文昌正在航天上下游产业同时发力,以军民融合为契

机打造航天科研及信息产业、航天重装及商业航天产业等6大航天产业链。”文昌市市长王晓桥说。航天元素让去年农民人均收入同比增长52%。

建省30年,海洋经济占海南省GDP的比重由不到6%提高到30%左右。海南将继续做大做强海洋经济,力争2022年全省海洋生产总值突破2000亿元。向海洋进军、向深海进军、向海洋强省进军,是海南未来重要的发展方向。如今,除海洋旅游业外,海洋油气业、海洋生物医药、海洋物流运输、海洋现代服务业、海洋信息业、可再生能源、海水淡化、海洋装备制造等都将为海南省重点扶持的产业。

海洋油气产业已被确定为海南省12个重点产业之一,经过多年努力,海南省已形成了集“勘探、开发、加工、仓储、管输、销售”为一体的较为完整的油气产业链。截至目前,海南省共有规模以上油气产业企业39家,其中,百亿元产值企业2家,十亿元产值企业7家。

海南正在加快科技兴海步伐。中国科学院深海科学与工程研究所整体落户三亚,顺利完成了马里亚纳海沟万米级人工地震剖面测线、“深海勇士”号海试任务等多项深海科考任务。

一个“热带”,使海南农业在全国具

有了鲜明的特色。经过30年的发展,海南形成了以国家冬季瓜菜生产基地、天然橡胶基地、南繁育制种基地、热带水果和花卉基地、水产养殖与海洋捕捞基地、无规定动物疫病区为主导的热带特色高效农业体系。目前,海南热带特色高效农业增加值占农业增加值的比例达75%。

近两年,海南减施化肥和化学农药,增施有机肥和高效低毒生物农药,形成水肥结合、种养结合、耕地质量提升与病虫害绿色防控相结合体系。据统计,2017年,全省农药使用量连续两年零增长,化肥使用量增幅下降2%。

创新永远不停歇,改革永远在路上。海南继续深化科技体制改革,建立以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系,加强对中小企业创新的支持,促进科技成果转化。

辉煌30年,美好新海南!站在新的历史起点上,海南仍处于大有作为的战略机遇期。牢记习近平总书记的嘱托,920万琼州儿女汇聚起澎湃力量,发挥生态环境、经济特区、国际旅游岛“三大优势”,凝心聚力、奋力拼搏、行稳致远,实现“建设全省人民的幸福家园、中华民族的四季花园、中外游客的度假天堂”三大愿景。

三亚:

旅游城市的“国际范儿”

4月1日,2018第九届海南国际帆船赛在三亚落下帷幕,这项被收入世界帆联全球竞赛目录的赛事吸引了来自世界各地73支船队参赛。

借助博鳌亚洲论坛,三亚市举办了世界小姐总决赛、世界瑜伽交流大会、世界邮轮大会、欧洲女子职业高尔夫球巡回赛等一系列高水平的国际化赛事和活动,国际知名度和美誉度加速提升,这座南海之滨的热带旅游城市“国际范儿”愈发有型。

2017年,三亚市出台《建设世界级滨海旅游城市行动方案》,通过提升国际通达性和航空保障能力、加大国际化旅游环境建设力度、提升三亚的国际化语言环境、创新城市宣传和旅游推介方式、加大国际招商引资力度等务实举措,着力推进城市全方位向“世界级”迈进。

三亚在迈向世界过程中不断完善自身,向世人展示了一个新三亚。

三亚的新体现在服务上。近年来,“欺客宰客”在三亚越来越少,三亚旅游服务迈上新台阶。

2015年10月份,全国首支旅游警察队伍——三亚市公安局旅游警察支队在三亚诞生。走在三亚的主要景区和游客聚集地,都可以看到身穿蓝警服、头戴白头盔的旅游警察。“一旦接到110、旅游报警电话12301和政府服务热线12345的涉旅投诉,如果在主城区,我们能保证在5分钟内赶到事发地点。”三亚市旅游警察支队政委朱海亮告诉记者,无论谁宰客,我们都有办法管理。

三亚市旅游警察支队还建立了二维码投诉渠道,在三亚市任何景区都可以通过扫描二维码进行旅游投诉。“简单问题当场办结,暂时无法办结的,24小时内给予反馈。”三亚市旅游警察支队支队长吴奇峰说。

据统计,三亚市旅游警察支队成立至今已办理行政案件481宗,行政拘留583人;刑事案件7宗,刑事拘留21人,有效维护了旅游市场秩序,提升了旅游服务水平。

三亚的新还体现在国际水准的生态环境。市民李元才有个习惯,晚饭后前往丰兴隆生态公园锻炼身体。“3年前,我们出门都不知道去哪里散步,现在是公园太多,不知道怎么取舍。”李元才告诉记者,近年来,三亚发生了巨变。

“两三年不来,三亚的变化真大,好的生态环境一如既往,城市面貌焕然一新。”俄罗斯游客尼娜说。

三亚的变化吸引了越来越多的外国游客。2017年,三亚凤凰国际机场运营的国际及地区航线26条,航线网络覆盖日本、韩国、俄罗斯、哈萨克斯坦、东南亚等“一带一路”相关重要国家以及中国香港、中国台北等地。2017年,三亚接待入境游客69.3万人次,增长54.4%,创历史新高。

万宁:

农旅结合演绎“多彩多情”

近年来,与博鳌镇一湾相隔的海南万宁借博鳌亚洲论坛之势,乘海岛开放之机,实现跨越式发展。

如果说博鳌是“亚洲的盛会”,万宁则是“非洲的舞台”。2010年11月20日,中非合作圆桌会议创立。从2011年开始,中非合作圆桌会议连续3年在万宁市举行,2012年中非合作圆桌会议决定永久定址万宁,成为继博鳌亚洲论坛后海南省国际交流领域又一个重要的对外交流平台。它已成为中国企业与非洲国家之间交流互动的一个重要平台,为促进中非了解、发展合作发挥了重要作用。

在万宁,最吸引非洲企业家目光的是热带特色高效农业。“天下槟榔看海南,海南槟榔数万宁”。近年来,万宁依托生态资源优势,投资环境优势,将小槟榔做成大产业。

目前,海南省槟榔种植面积156万亩,收获面积约100万亩,常年鲜果产量达76万吨,干果产量约18万吨。其中,万宁槟榔种植面积占全省40%左右,年加工槟榔鲜果产能占全省总量的三分之二,已形成“种植—初加工—精深加工—物流”完整产业链,产业结构不断优化升级。

与海南其他市县不同,万宁市发展槟榔产业有独特招数。万宁市通过实施“五农三化”,即数字理农、市场旺农、金融支农、质量兴农、商标富农,设施化、产业化与组织化。光种不管的“懒人树”不见了,有机种养、精细管护的高质量槟榔树多了起来。万宁市引导种植户合作抱团闯市场,创建本土首家槟榔品牌,采用自动化电炉环保加工取代传统土炉烟熏火烤,槟榔产业实现了绿色转型。

万宁市热带特色高效农业的崛起散发出多样魅力:构建一座民生富庶、生态宜居的滨海旅游城市,描绘出“多彩多情,万福万宁”的美丽画卷。

“百里黄金海岸,万年陆海相拥”。天赐禀赋,结合自身优势及当前发展形势,万宁市以一三产业融合发展为抓手,着力打造“农旅结合”产业。

万宁市众多清新雅致的村庄迎来崭新机遇。万宁市按照打造乡村旅游“百花园”工程,通过升级改造景观环境,完善农家乐、住宿、绿道等其他配套,打造出文通村、永范村、竹埔村、中国第一家有机咖啡园隆苑咖啡园等一批乡村旅游典范,其中隆苑咖啡园、文通黎家驿站、竹埔休闲竹海、永范花海等深受游客欢迎。

万宁“多彩多情”,正成长为海南国际旅游岛上一颗璀璨的明珠。



近日,海南万宁市和乐镇高龙村瓜农在田间装运上市的成熟西瓜。近年来,万宁市实行绿色改造和标准化建设,大力推进乡村振兴战略。

吴鹏摄